

# CPI涨幅冲高 加息可能不期而至

国家统计局昨天公布的数据显示,2006年居民消费价格(CPI)上涨1.5%,其中12月份上涨2.8%,大大高于市场预期。一些投行人士认为,CPI增幅的加大可能促使央行加息。



在经历过去年底粮价突然上涨风波之后,市场更加深了对通胀抬头的警惕 史丽 资料图

□本报记者 雷鸣

CPI低位运行是外界猜测央行不会祭起加息这一“终极武器”的一个重要原因,但昨日国家统计局公布去年12月CPI跳高至2.8%,这一数据加重了央行选择加息的砝码。与此同时,一些专家强调,股市近期猛涨带来的资产泡沫问题,更可能成为监管层选择加息的原因。

国家统计局昨日公布的CPI数据显示,除去年12月涨幅从11月的1.9%一下子冲高至2.8%外,从结构分析,除了粮食和食品之外,烟酒及用品、家庭设备用

品及服务、交通通信、衣着价格指数稳步走高,市场预计今年一季度的通货膨胀率会明显提高。

这种格局的变化表明,推动居民消费价格上涨的力量已经不再局限于粮食、公共服务定价等外在因素,经济增长、需求增加等内在因素的作用开始增强。

而市场在经历过去年底粮价突然上涨风波之后,更加深了对通胀抬头的警惕。央行公布的数据显示,去年12月的企业商品价格指数(CGPI)再度创出年内新高,同比增幅高达5.1%,而11月该指数同样创下新高,为4.1%。此外央行此前发布的去年第四

季度全国城镇储户问卷调查也显示,有50.8%的居民预测物价上升,未来物价预期指数为48.2%,刷新1999年调查以来的最高。

与此同时,股市近期的强劲表现,也引发市场对于资产价格出现泡沫的担心。上证指数从去年12月1日的2101点到昨日的2857点,不到两个月的时间上涨了35%。抑制股票等资产泡沫,成为抑制CPI上涨之外,引发外界预测加息的又一重要因素。

中金公司首席经济学家哈继铭指出,如果目前的股价已经大大超出基本面,股价将在加息后出现明显调整,这将进一步证明

加息是极为必要的。他认为,有人也许认为资产价格大幅上涨带来的财富效应有利于刺激消费,降低储蓄率,但实际上在套现之前,资产价格的财富效应虚无飘渺,而一旦人人都套现,股价则必然下跌,“寄希望于建立在股市之上的财富效应来拉动消费,无异于饮鸩止渴。”

那么当前加息预期的背景发生了哪些变化?为何选择加息是必要的手段?预期的幅度和时间是怎样的?就这些市场高度关注的问题,本报邀请国内外几大投行的知名经济学家来进行分析解读。

## 为何要考虑加息

**摩根大通首席中国经济学家龚方雄:**一方面,去年12月的CPI跳高至2.8%,使得近期加息27个基点的可能性增大;另一方面,资产价格快速膨胀所带来的泡沫化问题,也会让监管层考虑必须采取行动。

**中金公司首席经济学家哈继铭:**考虑以上因素以及去年12月CPI大幅度上涨所带来的翘尾因素,我们调高2007年全年的CPI涨幅至2.5%。在这个通货膨胀率下,目前扣税后的存款利率明显偏低。过低的存款利率将继续导致“存款搬家”,争先恐后涌入股市,推高资产价格。

低利率带来的负面影响包括,首先低利率鼓励了投资尤其是低回报率投资的快速增长,加剧经济内部失衡,不利于产业结构调整;其次低利率使银行承担了过高的风险,不利于多层次资本市场的健康发展;第三,低利率催生资产价格泡沫,为了保值,人们盲目追求投资渠道,蜂拥购买房地产和股票,降低了资本市场筛选优质企业的功能;最后,低利率拉大贫富差距,激化社会矛盾。

**申银万国高级经济学家李慧勇:**我们认为目前加息的可能性正在增加。一方面利率作为价格杠杆在控制信贷和控制投资上有上调

存款准备金率所不可替代的作用,只靠上调存款准备金率没有办法有效控制信贷和投资的反弹问题;其次利率是央行控制通货膨胀的一个重要工具,过去反对加息的一个重要原因是通货膨胀率偏低,伴随着通货膨胀率的提高,这一理由已经不再具有说服力。

实际上去年12月CPI大幅度上涨之后,一年期存款实际利率下降到只有-0.3%,负实际利率拉大贫富差距,激化社会矛盾。

**高盛首席中国经济学家梁红:**我们认为即使投资和信贷增长在短期内趋弱,但中国近期的通胀压力依然较大。而且,近期

股市火热再度折射出流动性问题,央行需要继续推出紧缩政策以防止通胀和资产泡沫。

我们认为,最有效的办法是加息和允许人民币更快升值。但短期来看,由于担心国际投机资本冲击,央行还会采用一些非市场化手段,这也意味着,2007年,中国依然会面临通胀压力,尤其是资产价格的过快上涨。

**汇丰首席中国经济学家屈宏斌:**尽管我们预测今年整体通胀压力不大,但是最近股市的火爆让监管部门开始担心资产泡沫的问题,紧缩政策的推出恐难以避免,形式可能是严格限制信贷资金进入股市。(禹刚 秦媛娜)

## 还有哪些措施备选

**中金公司首席经济学家哈继铭:**也许有人认为加息将进一步提高人民币升值预期,吸引外资流入,进而增大资产价格泡沫化风险。我们认为,加息的目的是治理通货膨胀和抑制投资反弹,不是针对短期股价的波动,但客观上加息对于目前股价的大幅上涨有着重要的警示效应,有利于抑制热钱流入,因为近期炒股的回报远远高于套利回报。

加息有助于检验股市泡沫,倘若目前的股价主要受基本面的支持,那么利率水平的小幅变化将不会改变基本面,不应该引起股价的剧烈波动。治理流动性泛滥,防止资产价格泡沫,应当是我国今年金融政策的重要任务。

**申银万国高级经济学家李慧勇:**在可能的政策措施上我们认为,由于上调存款准备金率是回笼流动性的最有效、最经济的手段,准备金率仍将是央行回笼流动性的重要工具,但是由于其常规性回笼工具的特征正在为市场所认可,在流动性过剩的情况下,小幅上调存款准备金率对市场的实质影响并不会很大,与上调存款准备金率相比,更值得关注的是加息。

## 何时加息 力度多大

**摩根大通首席中国经济学家龚方雄:**我们预测一季度加息27个基点,此外全年还会再有3次,每次25个基点的存款准备金率上调。

**中金公司首席经济学家哈继铭:**CPI增幅突破2.5%,就可能触发一次加息。

**申银万国高级经济学家李慧勇:**加息或将提前到来,预计一季度的货币信贷数据将出现反弹,央行今年可能考虑“打提前量”的调控方式,最快在春节前1月份的数据出来之前就推出加息措施。此外每季度都有望上调一次存款准备金率,年底前提高至11%。

**高盛首席中国经济学家梁红:**今年将加息2次,每次27个基点。

**汇丰首席中国经济学家屈宏斌:**一季度存贷款利率上调27个基点。

**渣打银行经济学家王志浩:**高于市场预期的CPI增速可能促使央行在第一季度加息25个基点。

(禹刚 秦媛娜)

### ■分析师观点

## 加息时机已成熟

□特约撰稿 王皓宇

昨天公布的数据显示,去年12月的CPI数据为2.8%,这表明通货膨胀呈大幅上涨态势,加息时机已经成熟。

当前,2.52%的一年期法定存款利率已经没有吸引力,居民投资一年定期存款,对比于最新的CPI,收益率为-0.28%;相比于无风险的打新股(打新股一年的收益率保守计算在6%以上),收益率为-3.48%;相比于单边上涨了200%的股市,则差距更大。

这种情况下,居民特别是企业将失去储蓄意愿,那么“用脚投票”,放弃储蓄,投资股市,投资新的固定资产项目将成为居民和企业的选择。于是,资产的泡沫化将更加严重,固定资产投资的反弹恐怕难以避免。

用加息(同时上调存贷款利率)的方式,可提高存款利率的吸引力,抵御当前通

胀的上升,从而降低居民和企业的投资意愿,以预防固定资产投资在一季度强劲反弹;此外,还可警示单边上涨的股市,一定程度上降低居民进入股市的热情,以利于股市更健康地成长,而不是非涨到“高处不胜寒”时才泡沫破裂,给国民经济带来更大伤害。我们在此前的报告中曾强调,资产泡沫化的程度会成为2007年央行货币政策决定的重要参数。

有观点认为,加息将导致国际热钱进一步流入,因此难以出台。这一点可能并不成立,因为中国的货币体系里,存在两个流动性不同的年期利率:一个是以央票为代表的市场化利率,有高度的流动性;一个是以定期存款为代表的法定利率,无流动性。热钱作为套利资金,目标应是追逐高流动性的市场利率,提高无流动性的年期法定存款利率,对热钱的吸引力并不大。

聚焦保险资金入市

## 千亿保险资金期待“松绑”入市

最新统计数据显示,去年12月,保险资金继续保持旺盛的投资势头,当月增加投资365亿元。保险资金投资范围包括股票、债券、基金、股权投资等。截至去年底,保险资金直接投资股票金额达到633亿元。

尽管去年11月保险资金投资数量当月增加幅度有限,为178.36亿元,但回顾2006年最后几个月的保险资金投资情况,自9月当月投资额增加395亿元基础上,10月保险投资额又增加了373.83亿元,投资连续两个月保持高速增长。总体上来看,截至去年12月末,保险投资数量为11796.29亿元,银行存款为5989亿元,资产总额为19731.32亿元。

□本报记者 谢晓冬 卢晓平

保险资金即将提高入市比例的消息,正如一剂强心剂支持着许多人继续看好今年的资本市场。据测算,保险投资股票限制放宽后,将有近1000亿元左右的增量资金流入股市。

本月19日,在由保监会牵头,中国人寿、泰康人寿、太保集团、新华人寿等公司参与的杭州会议上传出消息,保监会拟于今年择机提高保险资金的入市比例,把目前保险资金直接投资股市的比例,“由目前的不得超过上年末总资产规模的5%上调至10%”。

“这是进一步提高保险公司收益,做大做强保险业的需要”。一位保险资产管理公司投资研究中心人士对记者表示。在过去的2006年,中国保险业刚刚创下了近三年来最好的投资回报水平。整个保险业全年实现投资收益955.3亿元,收益率达到5.8%,为近3年最好水平。比2005年更是提高了2.2个百分点。

“这既是去年资本市场面向好所致,也跟监管部门在2005年放开保险资金直接投资股票渠道有重要关系。”上述人士表示。招商证券此不久前的一份研究报告揭示,保险公司的业绩保证很大程度上来自投资回报。在投资渠道放开和投资回报率上升之后,保险公司的业绩将有几何级的增长。

来自保监会的最新统计数字显示,截至2006年末,保险业总资产达1.97万亿元,如果按照直接入市比例提高5%的方案测算,保险资金直接入市的规模理论上从之前的985亿元跃升至1970亿元,对目前的股市来说,将有近1000亿元的资金增量。

据此,在保险资金直接入市比例提高后,今年保险资金在A股市场的比重将由之前只相当于基金的四分之一跃升到二分之一,理论上升在二级市场上将成为继基金之后崛起的第二大机构。

不过,上述人士也表示,这仅仅是理论上的粗略测算,但事实上从保险公司的资产负债匹配、风险管理等角度考虑,任何一家公司都不会将上述投资比例额度用满。不过,他仍然相信,将成为今年股市一股强劲的推动力量。

## 险企遭遇“无股可买”尴尬

□特约记者 赵玲

保险公司过去在投资股票时没有“按规矩”办事。”

国内股市火热的当口,保险资金却可能深陷“无股可买”的窘境。市场人士疾呼,有关对保险机构不能投资“价格在过去12个月中涨幅超过100%的股票”等规定严重束缚其投资手脚,保险资金入市规定若不加以调整,保险机构将无缘从牛市分羹。

2004年底出台的《保险机构投资者股票投资管理暂行办法》(以下简称《暂行办法》),《保险公司股票资产托管指引(试行)》(以下简称《指引》)为保险机构投资股市确立了规则:保险资金直接投资股票不得超过上年末总资产规模的5%上调至10%)以及对保险机构直接从事股票投资资格认证上的松动。

这让一些觊觎牛市许久的保险机构颇为兴奋,尤其是那些在直接投资股市上受到束缚的中小保险公司。知情人士称,调整方案出台后,中小保险公司或可以直接投资股市,即通过租用券商席位直接在证券市场开户,而不用通过购买保险资产管理公司产品的形式间接入市。

资深港股分析师梁伟沛向记者表示,相关入市方案的调整同时也是为了跟国际接轨。他相信,随着国内保险资产管理研究团队经验的不断累积和成本管理上的规模效应逐步显现,一旦相关政策限制出现松动,预计保险机构直接投资股票市场的某些保险公司赚得盆满钵满。“这意味着,有些

投资股票的比例会快速上升。

□记者观察

## 放宽入市乃大势所趋

□本报记者 谢晓冬

例无疑又是其中首选之策。

招商证券的研究表明,在国外的发达市场,股票的直接投资比例限制一般都比较高,约在30%至65%,法国最高为65%。虽然美国有10%股票直接投资限制,但是对共同基金的投资比例没有限制,实际上是没有二级市场的股权投资比例。

2006年,中国保险业共实现保费收入5641.4亿元,同比增长14.4%。连续多年实现了10%以上的高增长。去年10月保监会的保险业“十一五”规划,更是为保险业提出了年均15%的增长目标。有专家认为,中国保险业正迎来黄金十年。

在保费稳定增长的同时,保险业要真正把到来的黄金机会转化为赢利现实,当务之急是提高自身的赢利水平。监管部门已多次表态拓宽保险资金的运用渠道。提高保险资金直接投资股票市场比

### 部分符合保险投资限制的股票

名称	市盈率(倍)	每股收益(元)	区间涨幅(%)
长城开发	28.50	0.29	84.98
深赤湾A	19.40	0.77	78.59
深能资源A	15.80	0.47	79.49
盐田港	22.85	0.45	79.44
晨鸣纸业	16.86	0.33	68.17
佛山照明	19.95	0.46	44.21
韶能股份	24.06	0.14	57.73
铜都铜业	11.21	0.52	63.19
韶钢松山	12.77	0.28	81.81
漳泽电力	16.69	0.28	91.98
新兴铸管	16.35	0.32	79.05
北新建材	26.69	0.17	64.57
山东海化	15.67	0.29	61.42
东莞控股	21.32	0.15	12.78
鸿天化	11.92	0.57	73.76
华菱管线	14.21	0.27	-2.32
神火股份	17.31	0.60	95.42
金牛能源	12.17	0.41	30.20
凯迪电力	24.30	0.28	52.50
邯钢钢铁	17.71	0.25	73.81
包钢股份	20.76	0.14	70.57
华能国际	19.79	0.29	72.73
皖通高速	16.35	0.32	50.93
中原高速	14.29	0.27	54.46
上海电力	20.63	0.20	40.47
华电国际	20.45	0.14	80.44
福建高速	17.53	0.26	71.19
楚天高速	19.65	0.19	95.28
广州控股	23.35	0.24	80.79
西宁特钢	17.08	0.23	90.34
郑州煤电	16.82	0.21	54.98
巨化股份	17.11	0.26	51.61
上海建工	16.22	0.29	68.27
兖州煤业	16.13	0.37	49.70
凌钢股份	9.16	0.52	89.45